

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、人生與愛的故事，逢週一刊登

通心血管時，氣囊隨著金屬線達到血管收窄處。醫生在氣囊中加壓，把收窄之處擴張至適合度，然後植入金屬支架。雖然金屬支架的長度和直徑預先計算好，但是在手術中才可以當場決定。手術進行中，心絞痛發生了。我立刻知道是心絞痛，因為書本上讀過多次，也給病人解釋過無數次，是心臟肌肉缺血的徵象。心絞痛感覺在胸骨後而偏左，不是急性的一點刺痛，而是廣泛性、寬闊的，比較慢性、重鈍、壓迫、絞緊性的翳痛。因為收窄了的血管在治療時暫時阻塞多了，引起下游肌肉缺血；甚至心電圖也有反應。因為沒有全身麻醉，我仍然清醒，可以立刻告知醫生們作調整。

心絞痛的小插曲很快過去，我又長一智。神農嘗百草，可以；但醫生要經歷所有病徵，實際上不可能。只可以退而求其次，紙上談兵，靠經驗了。醫生們很快做好了兩條血管的支架，一長一短，倒像一個十字架。

一小時的治療過後，右手腕綁上一個形狀如手錶的膠帶；是為了加壓在橈骨血管穿刺處，防止出血。膠帶上有一個氣枕，壓在穿刺處。回病房後，逐漸減壓至正常為止。這項甚為重要，因為服用薄血藥，穿刺處又是動脈，動脈內的血壓會把血液從針刺的孔道擠出來，容易產生併發症。

手術後如無意外，當天或隔天診察後就可以出院。短期內手腕不宜過度用力。其後，還需要服用兩種不同作用的薄血藥(正名是「抗凝血劑」)一年之久。

我醫科畢業時，遇心血管病，輕者服藥，重者要開胸，搭橋進行心臟動脈旁路的大手術。風險大，復原時間長，成功率有限。現今的人幸福得多了！不過，仍須預防，病從淺中醫，始終是最好的。

「你要保守你心、勝過保守一切；因為一生的果效、是由心發出。」(箴言4：23，《和合本聖經》)

「他又領我到寬闊之處。他救拔我、因他喜悅我。」
詩篇十八19，《和合本聖經》

通心/內科



環球天道傳基協會

Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



CMDF

香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong